

ИНДОССАМЕНТ (лат. *in* – на + *dorsum* – спина), 1) сделка, удостоверяющая волю субъекта имущественного права, удостоверяемого ордерной ценной бумагой – векселем, чеком, коносаментом и др. (*индоссанта*) передать принадлежащее ему вещное право – право собственности на ценную бумагу – «право на бумагу» (документ, особого рода ценность (вещь)), а также передать сам документ и удостоверенное ценной бумагой право – «право из бумаги» – безусловно и в полном объёме (в совокупности); 2) передаточная надпись, совершаемая на ценных бумагах с целью передачи прав требования и подтверждающая переход прав по этим документам к другому лицу (*индоссату*) или обеспечения каких-либо иных требований и проставляемая, как правило, на добавочном листе или на оборотной стороне документа. Совершение И. узаконивает лицо, в пользу которого он совершён (*индоссата*), в качестве управомоченного субъекта по ценной бумаге и обязывает должника по ценной бумаге совершить исполнение в его пользу. Природа И. состоит в простой и ничем не обусловленной передаче прав, удостоверенных ценной бумагой от одного законного держателя ценной бумаги – индоссанта – к другому – индоссату. И. обязан собственноручно подписать передаточное распоряжение. И. возможен в пользу любого лица, включая обязанных по ценной бумаге лиц, без ограничения их прав на последующую передачу ценной бумаги. И. не может быть частичным (частичный И. недействителен), он переносит на приобретателя все воплощённые в ценной бумаге права. Для совершения И. достаточно волеизъявления одного лица, передающего принадлежащее ему право собственности на ценную бумагу – это односторонняя сделка. Самим фактом совершения передаточной надписи индоссант принимает на себя ответственность не только за наличность и юридическую действительность передаваемого права требования, но и за фактическое (реальное) его удовлетворение (исполнение обязательства). Освобождение от этой ответственности возможно лишь путём включения в текст И. специальных оговорок. При И. индоссант принимает на себя ответственность за неисполнимость, невозможность реального исполнения юридически действительного обязательства, удостоверенного ценной бумагой, самим фактом совершения надписи на ценной бумаге. Передаточная надпись лишь легализует переход права собственности на ценную бумагу, юридические последствия связаны не только с переходом вещного права, но и с фактическим переходом ценной бумаги (документа) к новому держателю. По своей юридической сущности передача прав посредством И. является выдачей нового обязательства. Ответственность как за недействительность, так и за неисполнимость обязательства, удостоверенного ценной бумагой, возлагается на всех индоссантов. Каждый индоссант несет одинаковую ответственность с предшествующими индоссантами в полном объёме воплощённого в ценной бумаге обязательства – эта ответственность является солидарной. Для того, чтобы каждый индоссант нес такую ответственность, необходима непрерывная последовательность правильно оформленных И. Каждый законный держатель ценной бумаги (индоссат) вправе подходить ко всем своим предшественникам – предыдущим индоссантам – как к самостоятельным перед ним должникам. Всякий законный держатель ценной бумаги, основывающий свои права (легитимирующий себя) на непрерывном ряде И., осуществляет своё право, вытекающее из ценной бумаги, независимо от прав своего предшественника. Любой законный держатель ценной бумаги имеет право в тексте самой бумаги оговорить запрет на её передачу, в силу чего И. теряет силу. Существует несколько форм И.: именной, или ордерный, И., в котором указывается лицо, в пользу которого передаётся право; бланковый И. (предъявительский), т. е. без указания конкретного лица, к которому переходят права по документу, состоящий только из подписи [индоссанта](#). Лицо, которому передаётся ценная бумага по именному И., может передать соответствующий документ путём именного или бланкового И. При наличии бланкового И. дальнейшая передача может осуществляться без оформления передаточной надписи путём простой фактической передачи, и любой предъявитель предполагается его законным держателем. И. на векселе или чеке помимо передаточной выполняет также и

гарантийную функцию: лицо, передающее вексель или чек, принимает на себя ответственность (перед всеми последующими владельцами) за исполнение обязательства по векселю или за платёж по чеку. При неоплате векселя или чека лицом, обязанным произвести платёж, законный держатель вправе предъявить требование к каждому из индоссантов как к солидарным должникам. Если же индоссант не желает нести солидарную ответственность вместе с векселедателем или чекодателем, он может снять её посредством специального И. с оговоркой «без оборота». По вексельному законодательству И. не должен вносить в текст векселя какие-либо условия или передавать право на часть суммы. К специальным видам И., характерных для вексельных правоотношений, относятся препоручительный (инкассовый) и залоговый (обеспечительный) И. Препоручительный И. не переносит ни права собственности на ценную бумагу (документ), ни права требования из ценной бумаги нового кредитора, но устанавливает правомочие на осуществление удостоверенного ценной бумагой имущественного права от имени, за счёт и по поручению третьего лица: индоссант не становится обладателем права, а выступает в качестве представителя индоссанта и действует от его имени и в его интересах. Препоручительный И. подтверждает сделку, устанавливающую волеизъявление индоссанта на совершение сделки по назначению своего представителя в осуществлении принадлежащих ему прав из индоссированной таким способом ценной бумаги. Залоговый И. подтверждает сделку, устанавливающую залоговое право индоссанта (залогодержателя) на ценную бумагу, принадлежащую индоссанту (залогодателю). Залоговый И. выполняет функцию обеспечения тех имущественных требований, которые может иметь законный держатель ценной бумаги к своему предшественнику.

С.Н. Белоус